Отзыв на автореферат диссертации Никиты Сергеевича Степаненко

«Локальные переселения на Северо-Западном Кавказе в условиях интеграции региона в состав Российской империи (1830–1860-е гг.)», представленной к защите по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Изучение истории Кавказа первой половины XIXв., как правило, касается вопросов, связанных исключительно с Кавказской войной. Хотя в последние годы появляется все большее число исследований, в которых рассматриваются различные социальные аспекты деятельности российской Это направление в историографии представлено работами О.С.Пылкова, В.В. Лапина, Д.С. Ткаченко и Т.А. Колосовской. С другой стороны, вопросы миграционных процессов в регионе также недостаточно разработаны в отечественной науке: основное внимание уделяется, в первую очередь, последствиям Кавказской войны И процессу Подобная историографическая мухаджирства. ситуация придает H.C. несомненную научную новизну исследованию Степаненко, опубликованные работы которого известны кавказоведам, занимающимся имперским периодом в истории региона.

Диссертационноеисследование четко структурировано, а хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений. Особый интерес вызывает обращение диссертанта к проблемам терминологии: диссертант подробно рассматриваетпонятие «миграция», а также ряда других дефиниций, используемых в исследовании.

Автором отлично проработано законодательство Российской империи, связанное так или иначе с миграционными процессами в самом широком их понимании. На основе архивных документов, и ряда других источников, Н.С. Степаненко демонстрирует причины побегов солдат и казаков к горцам, рассматривает их мотивацию и статус в обществе. Но также рассмотрен и иной процесс — переселение адыгской знати со своими аулами на территории, подконтрольные империи, которое повлекло их интеграцию в российское общество.

Особого внимания заслуживает источниковая база исследования, прежде всего речь идет об архивных материалах. Н.С. Степаненко было проработано 12 фондов из трех архивохранилищ страны — двух региональных (Государственный архив Краснодарского края и Государственный архив Ставропольского края) и одного федерального (Российский государственный военно-исторический архив). Это позволило диссертанту подкрепить свои выводы документальными материалами, которые до сих пор не оказывались в поле зрения исследователей.

Но, как и любое другое самостоятельное научное исследование, диссертация не свободна и от некоторых недочетов. Стоит заметить, что Н.С. Степаненко обошел вниманием ряд важных работ, которые так или иначе касаются рассматриваемой темы. В первую очередь, говоря о фронтире, помимо статьи Томаса Барретта, переведенной на русский язык, необходимо обратиться и к его крупнейшей работе «Atthe Edge of Empire. The TerekCossacksandthe North CaucasusFrontier, 1700–1860» (Boulder: Westview Press, 1999), в которой на конкретных примерах демонстрируется то, как именно работает эта концепция на кавказском материале. Кроме того, если мы обращаемся к воспоминаниям Ф.Ф. Торнау, то нельзя не коснуться классической работы Г.А. Дзидзария «Ф.Ф. Торнау и его кавказские материалы» (М.: Наука, 1976). Также в порядке рекомендации диссертанту, при подготовке рукописи к печати, стоит ознакомиться с чрезвычайно интересной статьей Дэниела Брауэра и Сьюзан Лейтон

«LiberationthroughCaptivity: NikolaiShipov'sAdventuresinthe Imperial Borderlands» (Kritika. 2005. Vol. 6. № 2, p. 259–279).

Вместе с тем, высказанные замечания носят рекомендательный характер и ни в кой мере не оспаривают заслуг диссертанта, а лишь подчеркивают практическую значимость работы Н.С. Степаненко. Остается надеяться, что работа получит рекомендацию к печати, и в ближайшее время историческое кавказоведение пополнится исследованием, раскрывающим новые грани в изучении истории Северного Кавказа первой половины XIXв.

Автореферат позволят заключить, что к защите представлено самостоятельное исследование, диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, а Никита Сергеевич Степаненко заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Сергей Борисович Манышев,

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН

E-mail: msergey1990@gmail.com

Тел.: +7-909-481-50-22

Подпись <u>Миницево С.В.</u>

3ABEPЯЮ for висеренего С.

Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РА

30.09.20223

Marioreule

117997, Москва, Профсоюзная ул., 23.

Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН.

E-mail: imemoran@imemo.ru